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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ – ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

 

Докторске академске студије 

 

ПРИЈАВА 

теме докторске дисертације 
 

 

 

ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

 

Име (име једног родитеља) и презиме кандидата: 

Дајана (Миодраг) Лазаревић 

Датум и место рођења (општина, град, држава): 

12.03.1993. Шабац, Шабац, СРЈ (Србија) 

Кућна адреса кандидата: 
Кликните да бисте почели унос текста. 

Адреса кандидата на послу: 
Кликните да бисте почели унос текста. 

Кућни телефон кандидата:  Мобилни телефон кандидата: 

/  Кликните да бисте почели унос текста. 

Е-mail адреса кандидата:  Телефон кандидата на послу: 
Кликните да бисте почели унос текста.  Кликните да бисте почели унос текста. 
 

ОСНОВНЕ СТУДИЈЕ 

 

Назив и седиште факултета на којем је кандидат завршио основне студије: 

Филолошки факултет Универзитета у Београду 

Стечени академски назив кандидата по завршеним основним студијама: 

Мастер професор језика и књижевности 

Година дипломирања: 

2016 

 

МАСТЕР (или МАГИСТАРСКЕ) СТУДИЈЕ 

 

Назив и седиште факултета на којем је кандидат завршио магистарске или мастер 

студије: 

Филолошки факултет Универзитета у Београду 

Тема магистарског или мастер рада: 

„Библиографија превода са српског на белоруски језик и са белоруског на српски 

језик“ 

Стечени академски назив по завршеним магистарским или мастер студијама: 

Мастер професор језика и књижевности 

Година одбране магистарског или мастер рада: 



2017 

 

ДОКТОРСКА ДИСЕРТАЦИЈА 

 

Пун наслов предложене теме докторске дисертације: 

Библиотеке руске емиграције у време Краљевине СХС/Југославије на територији 

Београда 

 

Научне области којима претежно припада тема докторске дисертације: 
(обавезно се наводи једна од научних области за које је Факултет матичан – филолошке науке; библиотекарство; 

културолошке науке и комуникологија) 

Библиотекарство 

 

Уже научне области којима припада тема докторске дисертације: 
(листа ужих научних области налази се у чл. 12 Статута Факултета) 

Библиотекарство, културологија, русистика 

 

Области истраживања којима припада тема докторске дисертације: 
(нпр. српски/енглески/руски језик, српска/енглеска/руска књижевност, фонологија, синтакса, анализа дискурса, 

обрада природних језика, версификација, наратологија, компаратистика итд.) 

Историја библиотека, библиографија, руско-српске везе 

 

Језик на ком ће дисертација бити писана и брањена: 
(уколико се теза не пише на српском језику, кандидат предаје образац пријаве, образложење и биобиблиографију 

и на српском језику и у преводу на језик тезе) 

Српски језик 

 

 

ПРЕДЛОГ МЕНТОРА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Име и презиме ментора: 

 Гордана Ђоковић 

Звање: 

 Ванредни професор 

Факултет или институција: 

Филолошки факултет Универзитета у Београду 

Ужа област научноистраживачког рада: 

 Библиотекарство 

Радови ментора из уже научне области којој припада тема предложене дисертације који 

га квалификују за менторство (најмање 5 радова): 

1. Руски архив : библиографија / Драгана Грујић, Гордана Ђоковић. - Београд : Институт за 

књижевност и уметност, 2012. 

2. Руски часопис у српској средини / Драгана Грујић, Гордана Ђоковић // Филологија и 

интеркултуралност / уредници Александра Вранеш, Љиљана Марковић. - Београд : 

Филолошки факултет Универзитета у Београду, 2013. 

3. Летопис културног живота током Великог рата : 1916-1918 / Бојан Ђорђевић, Драгана 

Грујић, Гордана Ђоковић. - Београд : Институт за књижевност и уметност ; Нови Сад : 

Матица српска, 2014. 

4. Slovak Publishing Activities in Serbia / Gordana Djokovic // Kniha 2021. Zborník o problémoch 



a dejinách knižnej kultúry. Martin: SNK, 2021. 

5. Културни диверзитет у народним библиотекама у Србији / Гордана Ђоковић // Србија 

између Истока и Запада : наука, образовање, култура, уметност. - Београд : Филолошки 

факултет Универзитета, 2014. 

 

Предложени ментор потписом потврђује да прихвата менторство на предложеној теми, 

а да је број докторских дисертација које су у процесу израде или одобрења на којима 

је тренутно ментор једна. 

Датум прихватања менторства:  Потпис предложеног ментора 

 

17. 10. 2025. 

 

 
 

 

НАПОМЕНА КАНДИДАТА 

 

Према предложеној листи релевантних часописа Филолошког факултета у Београду, 

имам објављена два оригинална научна рада у часопису „Баштина“. 

 

Сви наведени научни радови (осим посебно означених у дну листе), објављени су у 

категоризованим међународним и националним часописима и зборницима. 

 

 

 

 

 



Уз Пријаву кандидат прилаже: 

1. попуњен образац образложењa предлога теме докторске дисертације, 

2. попуњен образац биобиблиографијe кандидата, 
 ВАЖНА НАПОМЕНА: Сви кандидати који бране докторску дисертацију на Универзитету у 

Београду пре одбране морају имати један рад објављен или прихваћен за штампу у часопису са 

релевантне листе часописа у складу са прописима Универзитета у Београду. 

3. пријаву докторске дисертације са образложењем и биобиблиографијом у 

електронском облику као Word документ (CD), 

4. потврду да је стекао 120 ЕСПБ на ДАС, 

5. оверену копију дипломе о завршеним основним студијама, 

6. оверену копију дипломе о завршеним мастер (или магистарским) 

студијама, 

7. извод из матичне књиге рођених са уписаним држављанством, 

8. доказ о уплати трошкова пријављивања докторске дисертације. 

 

                  
Подносилац пријаве својим потписом потврђује да предложену тему није пријављивао на 

другој високошколској установи у земљи или иностранству. 

 

 

Име и презиме кандидата: 

Дајана Лазаревић 

Број досијеа: 

2023/30030  

Датум подношења пријаве: 

  

 

 

Потпис кандидата 

30.09.2025.   

 
 

 



УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ – ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

 

Докторске академске студије 

 

Пријава теме докторске дисертације – 

ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ТЕМЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 
 

 

Подаци о кандидату 

Име и презиме кандидата: 

Дајана Лазаревић 

 

Број досијеа: 

2023/30030  

 

 

Радни наслов теме докторске дисертације 

Библиотеке руске емиграције у време Краљевине СХС/Југославије на територији 

Београда 

Научне области којима претежно припада тема докторске дисертације 

Библиотекарство 

Уже научне области којима припада тема докторске дисертације 

Библиотекарство, културологија, русистика 

Области истраживања којима припада тема докторске дисертације 

Историја библиотека, библиографија, руско-српске везе 

Предмет научног истраживања 

Тема докторске дисертације „Библиотеке руске емиграције у време Краљевине 

СХС/Југославије на територији Београда“ јесте јединствена до сада тема у научној заједници. 

Обухвата историју, развој и културни значај библиотека које су оснивали и користили 

припадници руске емиграције у Краљевини Срба, Хрвата и Словенаца након Октобарске 

револуције 1917. године. Београд је у међуратном периоду био један од главних центара руске 

емиграције, а у њему су руски интелектуалци и уметници нашли уточиште и активно 

учествовали у културном и образовном животу Србије и тадашње Краљевине.  

Руска емиграција, у жељи да сачува свој национални и културни идентитет, оснивала је своје 

школе (основне и гимназије), библиотеке (у оквиру образовних институција или као 

самосталне установе) и подизала православне храмове. Библиотеке су неизоставни центри у 

очувању руске културе, језика и духовности и кључни фактори у културној размени између 



руског и српског народа. Проучавање руских емигрантских библиотека из периода Краљевине 

СХС представља велики допринос култури памћења који осветљава живот руске емиграције, 

али и културни живот Београда, кроз руску призму. 

Дакле, ова докторска дисертације ће се бавити искључиво руским београдским библиотекама 

(од којих је напознатија и највећа била Руска публична библиотека), њиховим значајем за 

руску емиграцију и борби за очување националног идентитета, језика и културе, као и 

међукултурне утицаје (руске на српску културу).  
 

Основне хипотезе од којих се полази у планираном истраживању 

 

Хипотеза 1: Библиотеке руске „беле“ емиграције у Београду представљале су кључне институције у 

очувању руског националног и културног идентитета у условима живота изван матичне земље. 

 

Хипотеза 2: Руске библиотеке су биле жива, активна места културне размене, а библиотеке су 

остваривале утицај преко својих фондова, у том броју – и на српско становништво, доприносећи 

култури Београда и Краљевине СХС уопште. 

 

Хипотеза 3: Структура фондова и организација руских библиотека представља историјске и 

друштвено-политичке околности у којима су емигранти живели, али и њихове тежње у очувању 

своје „рускости“. 

 

Хипотеза 4: Судбина библиотека и њихових фондова током и након Другог светског рата сведочи о 

односу према културном и историјском памћењу, као и о томе како друштвено-политички чиниоци 

утичу на перцепцију културе. 

 

Хипотеза 5: Београд је био својеврсни центар руске емиграције, са највећим бројем доспелих 

избеглица, које су се на разне начине уклапале у домаће друштво. 

 

Хипотеза 6: Сачувани каталози руских библиотека омогућавају реконструкцију библиотечких 

фондова и одговарају на питања о структури фондова, њиховој политичкој (не)обојености и 

циљевима. 

 

Циљ истраживања и очекивани резултати 

Циљеви истраживања: 

 

1) Систематско истраживање о руским емигрантским библиотекама на територији Београда у 

време Краљевине СХС/Југославије – проналажење објективне историографске фактологије; 

 

2) Анализирање улоге руских библиотека као културно-образовних институција које су 

служиле и руској емиграцији и утицале на српску културу;  

 

3) Утврдити фондове и каталоге библиотека, њихову улогу у времену када су настале, као и 

колико је опстало до данас и где се књижна грађа налази;  

 

4) Истражити директне и индиректне утицаје руских библиотека на српску културну и 

интелектуалну јавност, на развој библиотекарства у Србији и одјеке до данас; 

 

5) Проучити судбину руских библиотека у друштвено-политичком контексту њиховог 

времена; 



 

6) Подршка културно-историјском памћењу руских библиотека и њихове улоге. 

 

Очекивани резултати: 

 

1. Систематизовани и научно-проверљиви подаци о руским емигрантским библиотекама у 

Београду; 

 

2. Реконструкција каталога и фондова (на основу сачуваних инвентарних књига, часописа, 

сведочанстава) и потрага за књигама опсталим до данас; 

 

3. Интерпретација библиотека као попришта борбе за индетитет, језик и културу, чак и у 

условима избеглиштва;  

 

4. Допринос руско-српским културним и научним везама, поткрепљених оригиналним 

научним истраживањем и конкретним резултатима; 

 

5. Очување културно-историјског памћења посредством подизања свести о значају културног 

дејства руске емиграције на територији Краљевине СХС, презентовањем научних резултата 

широј научној јавности. 

Теоријски оквир на који ће се истраживање ослањати 

Као што је у библиотекарству познато, библиотеке су институције које прикупљају, чувају, 

организују и омогућавају приступ различитим врстама знања, информација и културних садржаја. 

Њихова улога је вишеструка и веома значајна за развој друштва, културе и образовања, будући да 

чувају звање и културну баштину, омогућавају самостално и целоживотно учење и усавршавање, 

доступност знања свима, подршку научно-истраживачком раду, као и подршку културном и 

друштвеном животу кроз промоције књига, књижевне трибине, курсеве и друге програме.  

Да су библиотеке крупни чиниоци очувања националног идентитета, била је свесна и руска 

емиграција избегла из Отаџбине после Октобарске револуције. Из тог разлога, може се пратити 

њихов предани рад на оснивању библиотека широм Краљевине СХС, од којих је највећи број био 

управо на територији Србије. 

О свести да је важно проучавати библиотечке фондове ради реконструкције културног живота 

народа сведочи и трајни пројекат Руске државне библиотеке везан за сакупљање информација о 

другим библиотекама. Један од праваца истраживања су руске библиотеке на територији бивше 

Краљевине СХС, који тежи да реконструише фондове емигрантских библиотека, будући да су, у 

највећем броју случајева, осуђени на „разбијање“ по разним другим библиотекама или пак 

нестанак.  

Ако гледамо према типу библиотека, руска емиграција у Краљевини СХС је оснивала различите 

врсте библиотека: библиотеке земских и градских организација (савременим језиком – јавне 

библиотеке), научних и општеобразовних установа, војних организација и војно-образовних 

установа, као и различитих заједница и удружења. То сведочи о њиховој разноврсности и 

присутности разних врста грађе, односно – о потребама читалаца у новој средини. 

Издаваштва која су основали руски емигранти штампали су бројна дела руске књижевности, а међу 

њима се издвајају „Возрождение / Препород“, „Књигоиздаваштво М. А. Суворина“, „Руска 

штампа“. Највећи део емигрантског издаваштва је осниван и радио на територији Краљевине СХС, 

а књиге и часописи из тих издаваштава могли су се наћи и у другим центрима руске емиграције – у 



Паризу, Берлину, Прагу. Оснивање библиотека ради похрањивања књига је имало и своју 

практичну улогу. Већина емиграната није била у финансијској могућности да купује књиге, тако да 

је приступачнија варијанта била позајмица књиге у библиотеци. 

Што се тиче структуре библиотечких фондова, то су у највећем броју случајева били руски 

класици, али и савремени аутори. Најважнији критеријум је био сакупљање и чување књига на 

руском језику, ради њиховог очувања.  

Највећа библиотека на територији Београда била је Руска публична библиотека . Замисао те 

библиотеке у потпуности је одговарала дефиницији на почетку рада – очување руског језика и 

културе међу руским народом на новој територији, односно очување руског културног и 

националног идентитета. У наставку овог рада бавићемо се питањима Руске публичне библиотеке, 

њеним настанком, развојем и значајем у специфичној српској средини. 

Библиотеке руске емиграције су испуниле своју друштвену улогу, чувајући национални идентитет 

и руски језик, подржавајући културу руске емиграције. Касних 1930-их и до 1945. године све су 

доживеле исту судбину – угасиле су се и препустиле своје фондове другим библиотекама – 

српским или руским. А њихови читаоци, Руси, временом су се стопили у средине у којима су се 

нашли. Асимилација није била присилна, већ природна, током времена и вољом емиграната.  

Архивска грађа: 

• Архив Југославије. Фонд Министарства просвете Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца (АЈ 

66-16-42; АЈ 66-52-110; АЈ 66-59-155; АЈ 66-74-203). 

• Историјски архив Београда, Општина Града Београда, Техничка дирекција (ИАБ, ОГБ, ТД, 

XIII-32-1924). 

• Глигоријевић Бранислав. Руска православна црква у Југославији између два рата // 

Руска емиграција у српској култури ХХ века – зборник радова / ур. Миодраг Сибиновић. 

Београд, 1994.  

• Делић Драго. Српски Руси : један век руске емиграције у Србији : наслеђе и поуке из 

прошлости. Београд : Кључ издаваштво, 2024. 

Оквирни опис материјала који ће се користити и метода за његову анализу 

Методологија истраживања. Истраживање библиотека руске „беле“ емиграције на територији 

Београда подразумева дуготрајни предани рад на прикупљању културолошке историографије и 

фактологије, односно мултидисциплинарни и историјско-документациони приступ.  

Методологија рада овог истраживања обухвата више научних метода. Основни метод истраживања 

је историјски, помоћу којег се прати време настанка библиотека, њихов историјски контекст, развој 

и нестанак или преобликовање постојања и функције у друштву. Истражује се и друштвено-

политички контекст настанка библиотека и тежи се проналажењу одговора на питања о структури 

библиотека, читалачкој публици и њиховим интересовањима. 

У складу са историјским методом, истраживачка грађа се тражи по одговарајућим архивима: Архив 

Југославије и Историјски архив Београда, Институт за новију историју Србије и друга релевантна 

историјско-документарна грађа.  

Нарочито ће бити обраћена пажња на сачуване библиотечке каталоге, на основу којих ће бити 

праћена библиотечка грађа до данас. Фондови руских библиотека и доступна грађа говоре о 

структури београдских читалаца, интересовањима, отворености библиотека широј публици. 



Истраживање руских библиотека у време Краљевине СХС на територији Београда посматра се у 

оквирима руско-српских културних односа, питањима очувања националног и верског идентитета, 

као и значаја Београда као својеврсног центра руске емиграције. Планира се коришћење адекватне 

литературе из културологије, миграционих студија и социологије културе. 

Литература: 

ПЛАНИРАНА ОСНОВНА ЛИТЕРАТУРА 

• Описание рукописей : Люблянская лицейская библиотека / А. И. Яцимирский. - [Б. м. : б. 

и.], 1921? 

• Русское товарищество книжнои торговли под фирмою "Славянская ВзаимностЬ", БѣлградЪ 

: розничный магазинЪ и городская библіотека. – БѣлградЪ : [б. и.], 1926 ([б. м. : б. и.]). 

• Каталогъ книгъ Русской публичной библіотеки въ Бѣлградѣ. - Бѣлградъ : Типографія Орао, 

1929. 

• Каталог музикалија : 1929.-1930. / Свесловенска књижарница М. Ј. Стефановић и друг, 

Београд. - Београд : Свесловенска књижарница М. Ј. Стефановић и друг, [1929?] (Београд : 

Привредник). 

• Дополнительный каталогъ Русской публичной библіотеки въ Бѣлградѣ : 1930 г. – [Београд : 

б. и.], 1930. 

• Русскiя книги = Livres russes. - Lewin ; Warszawa : [s. n.], 1931. 

• Второй дополнительный каталогъ Русской публичной библіотеки въ Бѣлградѣ : 1931 г. : 

художественная литература, русская и инострання. - [Бѣлградъ] : Русская типографія, 1931. 

• Третій дополнительный каталогъ Русской Публичной Библіотеки въ Бѣлградѣ : 1932 г. - 

Бѣлградъ : Русская Типографія, 1932. 

• Четвертый дополнительный каталогъ Русской публичной библіотеки въ Бѣлградѣ : 1933 г. - 

Београд : Светлост, 1933. 

• Пятый дополнительный каталогъ Русской публичной библіотеки въ Бѣлградѣ : 1935 г. - 

Београд : Светлост, 1935. 

• Шестой дополнительный каталогъ Русской публичной библіотеки въ Бѣлградѣ : 1938 г. - 

Београд : Светлост, 1938.  

• Каталог књига из пољопривреде и сточарства : 1939-1940 / Књижара "Славија". - Београд : 

Књижара "Славија", [1939]. 

• Седьмой дополнительный каталогъ Русской публичной библіотеки въ Бѣлградѣ : 1941 г. - 

[Београд : б. и.], 1941. 

• Русские эмигрантские библиотеки в Югославии : издания в собрании отдела фондов 

русского зарубежЬя / [составители Н. Г. Кириллова, А. С. Кручинин]. – Москва : Государственная 

публичная историческая библиотека России, 2003. 

• История русских библиотек в Югославии / Е. В. Короткова // Библиография : научно-

теоретический и научно-практический журнал. - ISSN 0869-6020 (4, 2008, стр. 47-54). 

 

 

ИЗДАВАШТВО РУСКЕ ЕМИГРАЦИЈЕ У КРАЉЕВИНИ СХС 

1800-их 

• Александеръ и Наталіа или Петаръ Велики царъ росискій : жалосное позорище у петъ 

дѣиствія / с' Немецкаго на просто Сербскій єзыкъ преведено Маркомъ Елисеичемъ, 

Дѣтонаставникомъ Велико Бечкеречкимъ. [У Темишвару : издатель А.[Аркадије] П.[Пејић]], 1833 

(У Будиму : Словима Кр. Пештанс. Университета), 1833. 

• Боснія, Герцеговина и Старая Сербія : сборникъ / составленный А. Гильфердингомъ. С. 

Петербургъ : Въ типографіи Императорской Академіи Наукъ, 1859. 

• Сербско-русскій словарЬ / составилЪ П. Лавровскій. [СанктпетербургЪ : Изданіе Отдѣленія 

Русскаго языка и словесности Императорской Академіи НаукЪ], 1870 (СанктпетербургЪ : 

типографія Императорской академіи наукЪ), 1870. 

• Велики Петар руски цар и његово доба / по најбољим изворима Др. Рајха српски од 

Светозара Ј. Здравковића. Београд : В. Валожић, 1873 (Београд : Н. Стефановић и Дружина), 1873. 

• Русско-сербскій словарЬ / составилЪ П. А. Лавровскій. СанктпетербургЪ : 

Санктпетербургское славянское благотворителЬное общество, 1880. 



 

1910-их 

• Замѣтки по чакавскимъ говорамъ / А. [Александар] И. Беличъ. С.-Петербургъ : Типографія 

императорской академіи наукъ, 1910. 

• Альбомъ снимковъ съ юго-славянскихъ рукописей болгарскаго и сербскаго письма / П. А. 

Лавров. Петроградъ : Отдѣленіе Русскаго языка и словесности Императорской Академіи Наукъ, 

1916. 

 

1920-их 

• Медуза : петнаестодневни књижевно-уметнички часопис : двухнедельный литературно-

художественный журнал / уредник Д. Кобјаков. Год. 1, бр. 1 (1923). Београд : [ б.и.], 1923. 

• Мысли объ устройствѣ будущей Россійской вооруженной силы / Н. Н. Головинъ. Бѣлградъ : 

Русская Типографія, 1925. 

• Отчетъ о дѣятельности Представительства Всероссìйскаго Союза Городовъ въ Королевствѣ 

Сербовъ, Хорватовъ и Словенцевъ : за 1924 годъ. Бѣлградъ : Русская Типографìя, 1925. 

• Зодчій : стихи. Бѣлградъ : Книжный кружокъ, 1927. 

• Ступени : общественно-литературный сборник / редакционная коллегiя В. Вольд, П. 

Михайлов, В. Соколов и М. Таганскiй. Бѣлград : Изданiе Русской студiи искусств при "Земгорѣ", 

1927 (Новый Садъ : Русская Типографiя С. Филонова), 1927. 

• Левъ Толстой какъ юродивый : психо-патологическій очеркъ д-ра Н. В. Краинскаго. Въ 

Бѣлградѣ : Русская типографія, [1928]. 

• Въ раздвинутой дали : поэма о Россіи / К. Д. Бальмонтъ. [Бѣлградъ : б. и.], 1929 (Бѣлградъ : 

Русская типография), 1929.  

• Въѣздъ въ Парижъ / Ив Шмелевъ. Бѣлградъ : Русская типографія, 1929.  

• Грамматика любви : избранные разсказы / Ив. Бунинъ. Бѣлградъ : Русская тіпография, 1929. 

• Заря русской женшины : этюды / АлександрЬ АмфитеатровЬ. БЪлградЬ : Типография М. 

Павленка и И. Попова, 1929. 

• Изабранные разсказы / Борисъ Зайцевъ. Бѣлградъ : [б. и.], 1929. 

• Елань : разсказы / А. И. Купринъ. Бѣлградъ : [б. и.], 1929. 

• Каталогъ книгъ Русской публичной библіотеки въ Бѣлградѣ. Бѣлградъ : Типографія Орао, 

1929. 

• Русская матица : (1924-1934) : отчеть о дъятельности. Любляна : Русская матицы, 1935. 

• Русскій кадетскій корпусъ : новая кадетская памятка : 1925-1929. Сборникъ 3 

Константиновскаго кружка. Сараево : [Руски кадетски корпус], 1929. 

• ПушкинЪ какЪ нравственная личностЬ и православный христіанинЪ / митрополитЪ 

Антоній. БѣлградЪ : Царскій Вѣстник, 1929. 

 

1930-их 

• Богомолье / Иван Шмелевъ. Бѣлградъ : [б. и.], [193?] (Бѣлградъ : Светлост), 193?. 

• Трагедія адмирала Колчака : изѣ исторіи гражданской войны на Волгѣ, Уралѣ и въ Сибири. 

Част 1, Восточный фронтъ гражданской войны / С. П. Мельгуновъ. Бѣлградъ : Русская типографія, 

1930. 

• Сильные духомъ : разсказы / Евгеній Елачичъ. Бѣлградъ : [б. и.], 1930. 

• Колесо времени : (романъ) : расказы / А. И. Купринъ. Бѣлградъ : [Издательская Комиссія], 

1930. 

• За рубежомъ : разсказы / Вл. Ладыженскій. Бѣлградъ : [б. и.], 1930. 

• На морскомъ берегу / Ив. Шмелевъ. Бѣлградъ : [б. и.], 1930. 

• Родное / Ив. Шмелевъ. Бѣлградъ : [б. и.], 1931. 

• Материалы для библиографии русскихъ научныхъ трудовъ ыа рубежомъ : (1920-1930). 

Бѣлград : Русскы Научны Институт, 1931. 

• Книга Іюнь : разсказы / Н. А. Тэффи. Бѣлградъ : [б. и.], 1931 (Бѣлградъ : Типографія 

Раденковича), 1931. 

• Отчій домъ : Семейная хроника. Кн. 4-5 / Евгеній Чириковъ. Бѣлградъ : Русская типографія, 

1931. 

• Вечерній звонъ : повѣсти о любви / Евгеній Чириковъ. Бѣлградъ : [ИздателаЬская 

Комиссія], 1932. 



• Исторія Русской Арміи. Ч. 1, (отЪ Нарвы до Парижа) : (1700-1814) / А. А. Керсновскій. 

Бѣлградъ : Царскій вѣстникъ, 1933. 

• Опись музея : с отдѣлами: Генералъ Врангелъ, Русскій Военный, Россійскіе Кадетскіе 

корпуса и Военныя Училища, Зарубежныя Военно-Учебныя Организаціи / Б. Адамовичъ. Бѣлая 

Церковь : [б. и.], 1933 (Бѣлградъ : ǂТипографія ǂСлавия), 1933. 

• Лѣто господне : праздники / Ив. Шмелевъ. Бѣлградъ : [б. и.], 1933. 

• Памятка Русскаго Сокола / составилъ В. М. Ткачевъ. Београд : Просветительний союз 

русскаго сокольства, 1934. 

• --- и смолкли колокола / Капитолина Н. Матвѣева. Бѣлградъ : аутор, 1935. 

• Бесѣды съ собственнымъ сердцемъ : (размышленія и замѣтки) / архіепископъ Анастасій. 

Бѣлградъ : [б. и.], 1935 (Нови Сад : Русская типографія С. Ţ. Филонова), 1935. 

• Нетлѣнный вѣнокъ / составила М. Кожина-Заборовская. Бѣлградъ : Изданіе Національнаго 

Общества Русскихъ Женщинъ, 1936 (Новый Садъ : Русская Типографія С. Филонова), 1936. 

• Русское зарубежье Святѣйшему патріарху Варнавѣ, по случаю 25-лѣтія епископскаго 

служенія / подъ редакціей Вл. А. Маевскаго. Новый Садъ : Русская типографія С. Филонова, 1936 

(Новый Садъ : Русская типографія С. Филонова), 1936. 

• Юбилейный сборникъ Русскаго археологическаго обвсћества въ Королевствѣ Югославіи : 

къ 15-тилѣтию Обшчества. Бѣлградъ : Светлост, 1936. 

• БЪлградкий Пушкинский сборникь / сь предисловиемь А. И. Белича ; подь педакцией Е. В. 

Аничкова. Београд : Издание русскаго пушкинскаго комитета вз Югославии, 1937. 

• Отецъ Иоаннъ Кронштадтскій / И. К. Сурскій. Т. 1. Бѣлградъ : аутор, 1938. 

• Владимірскій сборникъ : въ памęть 950-лѣтїę крештенїę Руси : 988-1938. Бѣлградъ : [б. и., б. 

г.] (Бѣлградъ : "Меркуръ"). 

• Десятилѣтіе Русскаго научнаго института въ Бѣлградѣ : 1928-1938. Бѣлградъ : [б. и.], 1938. 

• Записки Русскаго научнаго института въ Бѣлградѣ. N° 1(1930) - N° 16/17(1941). Бѣлградъ : 

[б. и.], 1930-1941 (Бѣлградъ : Типографія "Светлост"). 

 

1940-их 

• Первый Русскій великаго Князя Константина Константиновича кадетскій корпусъ : 1920-

1940 : шестая кадетская памятка юбилейная. Бѣлая Церковь : [Руски кадетски корпус], 1940. 

• Руско-српско огледало / превела Олга Никифорова ; илустрирао Ђорђе Лобачев. Загреб : 

Српско културно-просвјетно друштво "Просвјета", 1946 ([б. м. : б. и.]). 

 

1950-их 

• Култ Петра Великог међу Русима, Србима и Хрватима у XVIII веку / Мита Костић. Београд 

: Српска академија наука, Историски институт, 1959 (Београд : Академија). 
 

 Оквирни план истраживања 

Да би се спровело истраживање за докторску дисертацију о руским библиотекама, прво се мора 

почети од теоријског оквира – зашто су осниване библиотеке, који су били циљеви руске „беле 

емиграције“, каква књижна грађа се могла читати у овим библиотекама. 

Теоријски оквир обухвата и историјат појединачних библиотека, од којих ће акценат бити стављен 

на Руску публичну библиотеку, која је (после Париске) била друга по величини руска емигрантска 

библиотека у Европи. 

Први корак у тражењу „преживеле“ библиотечке грађе јесте Узајамни каталог Народне библиотеке 

Србије, односно систем COBISS. Интересује нас шта је сачувано од каталога и књижне грађе из 

руских библиотека на територији Београда. 



Други корак јесте утврђивање припадности пронађених књига: из које је библиотеке, у којем 

периоду и где је настала, како је дошла до Народне библиотеке Србије. Траже се печати који 

доказују припадност, инвентарни бројеви, посвете, потписи. 

Трећи корак јесте мапирање књижне грађе из руских библиотека која је сачувана до данас. Овај 

корак је уједно и заокруживање теоријског и практичног дела у потрази за руским књигама. 

Консултовати још: Архив Југославије, Историјски архив Београда, а за детаљније информације и 

Руску државну библиотеку, која чува највећи број књига из руских југословенских библиотека, које 

су тамо опремљене после Другог светског рата. 

Четврти корак јесте потврђивање или оповргавање хипотеза; значај руских библиотека некада и 

шта нам њихове судбине говоре о друштвеној ситуацији и разумевању културе; шта је Краљевина 

СХС/Југославија добила доласком руске емиграције и како су се развијале руско-српске културне 

везе. 

Циљ је доћи до информација које су до данас биле непознате научној јавности, ради објективног 

доприноса српском научном простору. 

Последњи део истраживања остаје за извођење закључака, заокруживање истраживања и сумирање 

резултата. 
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56. Нова српска реч – Чарота (За 71. рођендан проф. др Ивана Чароте (16. 9. 2023) / Дајана 

Лазаревић // Суштина поетике, бр. 78. – стр. 115-118. – ISSN 2620–0988. (приказ) 

 

57. Књижевни пејзажи сликани чајем – за 10 година постојања Суштине поетике / Дајана 

Лазаревић // Суштина поетике, бр. 78. – стр. 6-9. – ISSN 2620–0988. (приказ) 

 

58. Научна монографија проф. др Ивана Чароте на српском језику (Проф. др Иван Чарота: 

Видици једног Белоруса – Белосрбина, превела с белоруског Дајана Лазаревић, 

Институт за политичке студије, Београд, 2023) / Дајана Лазаревић // Сусрети, бр. 3-4, 

2022. – стр. 449-450. – ISSN 2566-3801. 

 

59. Зашто Пројекат Растко Белорусија? (приказ) / Дајана Лазаревић // Колодвор, бр. 1, 2021. 

– стр. 64-65. – ISSN 2406-2219. (приказ) 

 

60. Увод у славјанску филологију (Введение в славянскую филологию : пособие / Н. А. Волотовская [и 

др.] ; под ред. А. А. Кожиновой. – Минск : БГУ, 2019. – 287 с. – ISBN 978-985-566-740-8.) – приказ 

књиге / Дајана Лазаревић // Исток. – Књажевац, број 25–26, година VII, април–

септембар 2020. године. – стр. 153-156. – ISSN 2335-013X = Исток. (приказ) 

 

61. Савети оца пуног љубави (Советы любящего отца: Избранные поучения святителя 

Николая Сербского (Велимировича) / пер. с серб. проф. И. А. Чароты, Полоцк: Спасо-

Евфросиниевский ставропигиальный женский монастырь в г. Полоцке, 2020) // 

Књижевни преглед, год. ХI, бр. 25, 2020. – стр. 28-29. – ISSN 2217-2017. (приказ) 

 

62. Белоруске бајке на српском језику (Златна птица : белоруске народне бајке / приредио и 

предговор написао Иван А. Чарота ; превела с белоруског Дајана Лазаревић, Глушци: 

Удружење поетских стваралаца, 2020) / Књижевни преглед, год. Х, бр. 24, 2020. – стр. 

43-44. – ISSN 2217-2017. (приказ) 

 

63. Културно завештање Зоске Верас / Дајана Лазаревић // Alia Mundi – časopis za kulturnu 

raznolikost, br. 9, 2019. – стр. 13-17. – ISSN 2466-5061. 

 

64. У корак са проф. др Иваном Чаротом на 56. Београдским међународним сусретима 

писаца (приказ и разговори) / Дајана Лазаревић // Књижевни преглед, год. Х, бр. 22, 

2019. – стр. 107-116. – ISSN 2217-2017. (приказ и интервју) 

 

65. Један дан са др Микитом Супрунчуком (интервју) / Дајана Лазаревић // Мостови, бр. 

179-180, 2019. – стр. 85-92. – ISSN 0350-6525. (интервју). 

 

66. Ходамо у сусрет Духу (Иван А. Чарота (прир.), У сусрет Духу : антологија белоруске 

хришћанске поезије, превела са белоруског Дајана Лазаревић, Београд : CompuTech, 

2019) / Књижевни преглед, год. Х, бр. 23, 2019. – стр. 24-26. – ISSN 2217-2017. (приказ) 

 

67. Нови завет на белоруском језику – питање о апсолутној преданости / Дајана Лазаревић // 
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На основу чланова 46 и 76 Статута Филолошког факултета Универзитета у Београду, 

чланова 33 и 35 Закона о високом образовању, и члана 2 Правилника о Већу докторских 

студија Филолошког факултета, Веће докторских студија Филолошког факултета на I 

редовној (електронској) седници одржаној од 18. до 20. новембра 2025. године, донело је 

 

 

 

О Д Л У К У 

 

I 

Даје се сагласност на пријаву теме, предлог чланова комисије, као и предлог ментора 

за одбрану теме и оцену научне заснованости докторске дисертације коју је поднела мср 

Дајана Лазаревић, бр. досијеа 2023/30030. 

 

II 

Одлуку о сагласности на пријаву теме, предлог чланова комисије и предлог ментора за 

одбрану теме и оцену научне заснованости докторске дисертације доставити Наставно-

научном већу Филолошког факултета на усвајање. 

 

 

                                                            Председник Већа докторских студија  

                                                                      Филолошког факултета                                                        

 

                                                                                            Проф. др Веран Станојевић 

 

 

 

        

 

 

 

 

 

Доставити: 

- Наставно-научном већу, 

- Председнику Већа докторских студија, 

- Центру за докторске студије,    

- Архиви.                                           
 


